


info@sflex.com     www.sflex.com      © S:FLEX GmbH 04/2021/ Technische Änderungen vorbehalten      
S:FLEX GmbH  •  Reinbeker Weg 9  21029  Hamburg Tel. +49 (0)40 688 93 17 0  •  Elsässer Str. 12  79189 Bad Krozingen  Tel. +49 (0)761 888 56 08 0

16 17

2     Montage - S:FLEX Trapezblechschiene Lift
Montage einlagig mit gerahmten PV Modulen in Hochkantmontage

Modulmontage (Endhalter am Reihenabschluss)

Am letzten Modul in der Reihe (ggf. bei Dehnungsfugen) sind wieder Endhalter zu montieren. Klicken Sie dazu den 
Endhalter auf den Adapter und schieben Sie ihn an das Modul. Es ist sicherzustellen, dass der Endhalter auf beiden 
Seiten des Adapters eingeklickt ist. Passen Sie nun den Endhalter an die Modulhöhe an und ziehen Sie die Schraube fest 
(Anzugsmoment 8-10 Nm). Achten Sie darauf, dass der Endhalter den Modulrahmen mit der definierten Klemmfläche 
des Modulherstellers klemmt. 

Am letzten Modul Endhalter 
montieren

Verfahren Sie mit den folgenden Reihen wie beschrieben.



info@sflex.com     www.sflex.com      © S:FLEX GmbH 04/2021/ Technische Änderungen vorbehalten      
S:FLEX GmbH  •  Reinbeker Weg 9  21029  Hamburg Tel. +49 (0)40 688 93 17 0  •  Elsässer Str. 12  79189 Bad Krozingen  Tel. +49 (0)761 888 56 08 0

18

2     Montage - S:FLEX Trapezblechschiene Vario
Varianten Tonnendach und Pfannenblech

Es ist stets auf die Einhaltung der Montagehinweise des Modulherstellers zu achten.

Vor der Montage von Modulen in Quermontage sind die Adapter Vario in der oberen Reihe mit dem 
Abrutschsicherungsset zu versehen. Befestigen Sie dazu jeweils eine Hammerkopfschraube M8x25 
mit einer Dichtscheibe M8 und Sperrzahnmutter M8 in dem Hammerkopfkanal pro Adapter Vario.

2.3.1    Systembeschreibung - Tonnendach mit Trapezblechschiene Vario

Trapezblechschiene Vario zur Montage auf bombierten (gewölbten) Trapezblechdächern. Zum Ausgleich der 
Dachwölbung kommen auf allen Trapezblechbrücken die beweglichen S:FLEX Lift Adapter Multi vorne zum Einsatz.

Systemeigenschaften

Verwendung:		  Trapezblech bombiert / gewölbt
Modultyp: 		  gerahmte Module
Modulausrichtung: 	 hochkant / quer
Anstellwinkel: 		  dachparallel
Modulneigung: 		 max. 60° gegen Horizont
Dachneigung: 		  max. 60° gegen Horizont
Dachradius:		  >3.500 mm
Modulfeldlänge:		 max. 12,00 m
Max. Belastung:		 5,4 kN/m² bei Hochkantmontage / 2,4  kN/m² bei Quermontage
Anbindung: 		  Dünnblechschrauben auf Hochsicken
Sickenabstände:	 100 – 333 mm
Blechstärke:		  Stahlblech ab 0,5 mm/ Aluminium ab 0,8 mm
Material:		  Aluminium EN AW-6063 T66, Edelstahl, EPDM-Dichtungen
Farbe:			   Natur, pressblank



info@sflex.com     www.sflex.com      © S:FLEX GmbH 04/2021/ Technische Änderungen vorbehalten      
S:FLEX GmbH  •  Reinbeker Weg 9  21029  Hamburg Tel. +49 (0)40 688 93 17 0  •  Elsässer Str. 12  79189 Bad Krozingen  Tel. +49 (0)761 888 56 08 0

18 19

2     Montage - S:FLEX Trapezblechschiene Vario
Varianten Tonnendach und Pfannenblech

Es ist stets auf die Einhaltung der Montagehinweise des Modulherstellers zu achten.

Vor der Montage von Modulen in Quermontage sind die Adapter Vario in der oberen Reihe mit dem 
Abrutschsicherungsset zu versehen. Befestigen Sie dazu jeweils eine Hammerkopfschraube M8x25 
mit einer Dichtscheibe M8 und Sperrzahnmutter M8 in dem Hammerkopfkanal pro Adapter Vario.

2.3.2    Systembeschreibung - Pfannenblech mit Trapezblechschiene Vario

Trapezblechschiene Vario zur Montage auf Eindeckungen mit Pfannenblechen.Zum Ausgleich der Niveauunterschiede 
kommen auf allen Trapezblechbrücken die beweglichen S:FLEX Lift Adapter Multi vorne zum Einsatz.

Systemeigenschaften

Verwendung:		  Trapezblech / Pfannenblech
Modultyp: 		  gerahmte Module
Modulausrichtung: 	 hochkant / quer
Anstellwinkel: 		  dachparallel
Modulneigung: 		 max. 20° gegen Horizont
Dachneigung: 		  max. 20° gegen Horizont
Modulfeldlänge:		 max. 12,00 m
Max. Belastung:		 5,4 kN/m² bei Hochkantmontage / 2,4  kN/m² bei Quermontage
Anbindung: 		  Dünnblechschrauben auf Hochsicken
Sickenabstände:	 100 – 333 mm
Blechstärke:		  Stahlblech ab 0,5 mm/ Aluminium ab 0,75 mm
Material:		  Aluminium EN AW-6063 T66, Edelstahl, EPDM-Dichtungen
Farbe:			   Natur, pressblank



info@sflex.com     www.sflex.com      © S:FLEX GmbH 04/2021/ Technische Änderungen vorbehalten      
S:FLEX GmbH  •  Reinbeker Weg 9  21029  Hamburg Tel. +49 (0)40 688 93 17 0  •  Elsässer Str. 12  79189 Bad Krozingen  Tel. +49 (0)761 888 56 08 0

20

3.1    Demontage

Die Demontage des S:FLEX Montagesystems darf nur von entsprechend geschultem Fachpersonal durchgeführt werden. 
Es sind die gleichen Sicherheitshinweise, Normen und Richtlinien wie für die Montage zu beachten. Die Demontage 
erfolgt grundsätzlich in umgekehrter Reihenfolge wie die beschriebene Montage.

3.2    Entsorgung

Das S:FLEX Montagesystems besteht aus Aluminium-, Edelstahl- und Stahlkomponenten. Diese können nach der 
Demontage der Wiederverwertung (Recycling) zugeführt werden. Entsorgen Sie das Gestellsystem nur bei einem 
Entsorgungsfachbetrieb (EFB). Beachten Sie die national geltenden Normen und Richtlinien.

Vor der Demontage sind die PV-Module vom Netz zu trennen. Alle elektrischen Leitungen 
(Stringleitungen und Steckverbindungen) der PV-Module sind zu trennen und vom Gestellsystem zu 
lösen. 

Module danach abnehmen und sicher lagern. Eine unsachgemäße Demontage kann zu Schäden an 
den Modulen führen. 

Gestellsystem demontieren und alle Teile sicher lagern. 
Mögliche Öffnungen in der Dachhaut sind fachmännisch zu verschließen.

Demontage und Entsorgung



info@sflex.com     www.sflex.com      © S:FLEX GmbH 04/2021/ Technische Änderungen vorbehalten      
S:FLEX GmbH  •  Reinbeker Weg 9  21029  Hamburg Tel. +49 (0)40 688 93 17 0  •  Elsässer Str. 12  79189 Bad Krozingen  Tel. +49 (0)761 888 56 08 0

20 21

4.1    Nutzungsvereinbarung der Trapezblechschiene Lift/ Vario

Wir weisen darauf hin, dass das Montagesystem im Rahmen eines Kaufvertrages veräußert wird.
Die Montage / Verarbeitung oder der Erwerb durch Dritte erfolgt nicht im Namen oder für die S:FLEX GmbH.
Sie hat durch hierfür qualifiziertes Fachpersonal streng nach den Vorgaben der Montageanleitung zu erfolgen.

Die Auslegung und Planung des Systems muss mit der S:FLEX-Planungssoftware erfolgen. Für die projektbezogene 
Statik der Dachstruktur, die Einholung und Dokumentation der Zustimmung des Dachherstellers zur Anbringung der 
entsprechenden Befestiger auf dem jeweiligen Dach (im Sinne von Gewährleistungen) sowie für die fachgerechte 
Ausführung ist die S:FLEX GmbH nicht verantwortlich.

Fehler und Beschädigungen sowie eine eingeschränkte oder mangelnde Funktionsfähigkeit des Systems infolge 
fehlerhafter und/oder von der Montageanleitung und/oder vom Projektbericht abweichender Montage schließt einen 
von der S:FLEX GmbH zu vertretenden Sachmangel aus. Bei nicht fachgerechter Verarbeitung erlöschen die Rechte des 
Käufers wegen eines Sachmangels.

Die Systemgarantie ist nur gültig, wenn alle Systemkomponenten bei der S:FLEX GmbH bezogen werden.

Das System setzt voraus, daß das Modul auch in dieser Montageform (Klemmung an den kurzen Modulseiten) verwendet 
werden darf. Diese Freigabe kann entweder allgemein im Rahmen der Modulzertifizierung vorliegen oder u. U. auch 
projektspezifisch vom Modulhersteller gegeben werden.

4.2    Garantie / Haftungsausschluss

Die in dieser Anleitung enthaltenen Hinweise zur Dimensionierung sind lediglich Hinweise aus der Praxis. Verbindliche 
Montagegestellstatiken können mit der S:FLEX-Planungssoftware erstellt werden.

Als Installationsbetrieb sind Sie verantwortlich für die korrekte Ausführung der Montage. Die Firma S:FLEX GmbH haftet 
nicht für die in kaufmännischen Anlagenangeboten enthaltenen Dimensionierungshinweise.

Als Installationsbetrieb sind Sie verantwortlich für die mechanischeHaltbarkeit der montierten Schnittstellenverbindun-
gen an der Gebäudehülle, insbesondere auch für deren Dichtigkeit. Die Bauteile der Firma S:FLEX GmbH sind dafür nach 
den zu erwartenden Belastungen und dem gültigen Stand der Technik ausgelegt.
Dazu müssen Sie im Rahmen der Anfrage/Bestellung an die Firma S:FLEX GmbH alle allgemeinen technischen 
Rahmenbedingungen im Projekterfassungsbogen (Angaben zur Tragkonstruktion, Schneelastzone, Gebäudehöhen, 
Windlasten usw.) schriftlich angeben.

Die Firma S:FLEX GmbH haftet nicht bei unsachgemäßer Handhabung der verbauten Teile. Die Nutzung in Meeresnähe 
ist aufgrund der Korrosionsgefahr fallweise direkt mit der S:FLEX GmbH zu klären. Bei sachgemäßer Handhabung, 
Dimensionierung gemäß den statischen Rahmenbedingungen und normalen Umwelt- und Umgebungsbedingungen 
garantiert die Firma S:FLEX GmbH für einen Zeitraum von 10 Jahren ab Gefahrübergang gegenüber dem Garantienehmer, 
dass die metallischen Bestandteile der Gestelle frei von Fehlern in Material und Verarbeitung sind. Ausgenommen 
hiervon sind Verschleißteile. Nähere Informationen entnehmen Sie den gesonderten Garantiebestimmungen.

Dies gilt im Rahmen der allgemein vorherrschenden Wetter- und Umweltbedingungen.

Nutzungsbedingungen und Garantie


